



# 著名教育家、抗日保台爱国志士——丘逢甲

■王中华

在风景秀丽的福建上杭县城解放路206~208号,坐落着一座清代古建筑,它就是省级文物保护单位——上杭丘氏总祠。它是迄今为止,全世界唯一冠名为“丘氏总祠”的丘氏宗祠,堂号为河南堂,是最具特色的客家古建筑之一,也是福建省最早的民立师范“上杭师范传习所”旧址,提起这个“上杭师范传习所”的创办,就不得不提著名的教育家、抗日保台爱国志士——丘逢甲。

丘逢甲的先祖曾居住在中原一带,在宋代为躲避战乱从中原一路南迁,到福建上杭定居下来,后来又迁到广东镇平(现在的蕉岭县);清朝乾隆时期,他的曾祖父又率领家人东迁台湾。1864年,丘逢甲出生于台湾苗栗县铜锣湾的一个乡村教师家庭。所以说,丘逢甲是名副其实的“客家人”,上杭是他的祖籍地。

少年丘逢甲胸怀大志,想要建功立业,而且才华横溢,早年便有“东宁才子”的美誉。25岁那年,丘逢甲考中进士并钦点为工部主事,实现了无数学子终身梦寐以求的科举梦想和荣耀,仕途前景一片光明。然而此时他却做了一件出人意料的事情:辞去官职,放弃在京城做官的大好前途,回到台湾,在家乡从事教育事业。

探寻丘逢甲的家庭背景与成长经历,就会发现,弃官从教是他内心深处淡泊名利、不愿同流合污的高

洁品格所决定的;更是他一直以来渴望兴国安邦、经世济民的远大志向所决定的。在那个腐败黑暗的清王朝,他希望自己能够实实在在做一些对社会,对人民有意义的事情,因而选择了开启民智、教化青年、培育英才的工作。由此可见,青年时代的丘逢甲已经自觉地把个人前途命运和国家民族的命运紧紧联系在一起。

1895年4月,一纸丧权辱国的《马关条约》的签订,把宝岛台湾拱手割让给了日本,几百万台湾同胞被迫离开祖国的怀抱,他们无不悲愤交加、潸然泪下。丘逢甲更是义愤填膺,当即刺破手指,用鲜血写下“抗倭守土”四个大字以表明自己的决心。一年后他回忆起当时的悲惨场景,写下了著名的《春愁》诗“春愁难遣强看山,往事心惊泪欲潸。四百万人同一哭,去年今日割台湾。”为了抗击日本侵略者,丘逢甲变卖家产,组织义军积极抗日,并亲自担任义军“统领”。在与日军血战20余昼夜后,终因弹尽粮绝不得已挥泪内渡回到广东。

弃笔从戎,让丘逢甲完成了从一位儒生到一位爱国将领的转变,体现出一个进步知识分子反对外国侵略、捍卫国家主权的民族大义和崇高的爱国主义精神!

丘逢甲内渡回到广东后,念念不忘收复台湾以雪国耻。在不断反思总结中,他认识到要想不受外国人欺

凌,祖国一定要富强,民族一定要独立,就需要培育更多的栋梁之材,于是他转而致力于创办各类新式学校,宣传新思想,成为广东最有威望的教育家之一。

在广东各地办学期间,丘逢甲对祖居地上杭的教育非常热心,曾多次写信给上杭族亲好友,信中他说:“上杭丘氏为大姓,有丘半县之称,宜于杭城大宗祠设师范传习所。”的确,没有师资怎么发展教育?丘逢甲的这一建议得到上杭族亲的热烈响应。1905年秋天,由丘逢甲倡议,举人丘复等人积极筹办的“上杭师范传习所”在上杭丘氏总祠正式开学,又称“丘逢甲师范传习所”。

“上杭师范传习所”是上杭具有史以来第一所培养师资的学校,也是福建省最早创办的“民立师范”,开启了福建近代文化教育之先声,开设的课程非常丰富,除了有传统的国文,还有新式的日语、英语、物理、化学等。此外,学员还要参加兵式体操等体育训练,以强健体魄。为提高教学质量,丘逢甲还特意推荐三位留日学生担任师范传习所的教员。

丘逢甲先生在上杭祖籍地创办新学,培育师资,对上杭教育事业的兴旺发展起了重要的推动作用,为新思想和革命思潮的传播打开了一扇门窗,也为当地民众认识世界打开了一条通道。丘逢甲致力于教育的伟大实践不难看出,他始终紧紧围绕

“拯救国难”“复土雪耻”这一主旨而进行,带有鲜明的时代色彩和强烈的政治目的,充分表现了他炽热的爱国主义精神。在近代中国教育史上,丘逢甲是当之无愧的著名的爱国进步教育家。

丘逢甲的救国理想最初是寄希望于康有为、梁启超的变法维新一派的,但变法失败后,他清醒地看到朝廷已经百病缠身、无可救药了,于是,毅然丢弃保皇思想而转向了革命事业,追寻孙中山先生步伐,积极参加民主革命。1911年11月,孙中山先生在上海热情地接见了丘逢甲,并紧紧握住他的手说:“我和你是神交20年了,今日得见,大慰平生。”两人商谈国事,十分投契。弃保皇而转向革命,让我们看到丘逢甲的思想和活动已经紧紧跟上剧变的时代前进的步伐,具有更大范围、更深层次的爱国内涵。

1912年2月,年仅48岁的丘逢甲因过度操劳,不幸病逝于广东老家镇平。临终前,他嘱咐家人“葬须南向,吾不忘台湾也!”情真意切,悲壮感人。

纵观丘逢甲先生的一生,不论是在台湾时的弃官从教、弃笔从戎,还是内渡大陆后的弃甲办学、弃保皇转革命,无不体现出其深沉的忧国忧民、爱乡爱国情感。他的一生是为台湾回归、祖国统一而奋斗的一生!

## 爱国奉献趁青春

■李泓博



爱国奉献是中华民族浸润骨髓的禀赋。生活在新时代的青年更应该把爱国奉献作为自己的底色,唯有此,才能在属于自己的底色布上绘出最美丽的人生华年。

华夏的节日里写着爱国的价值观。端午节流传着一个感人的故事。屈原得知国家灭亡,不忍苟且偷生,悲痛万分,投入汨罗江自尽,守住了自己节操的高洁。屈原身为楚国贵族,祖上受到楚国国君的恩惠,尽管后来受小人迫害,郁郁不得志,但他一颗爱国之心依然鲜红。当他看到楚国国破家亡的场景时,毅然决然地选择与祖国一同长眠,为自己的生命画上了壮美的句号。他虽离世,但历史的天空中留下了浓墨重彩的亮色。屈原的作品渗透一个民族的魂魄,从南宋高呼“人生自古谁无死”的文天祥,到今天放弃美国优厚待遇决心回国的著名导弹专家钱学森,从北海牧羊的汉使苏武,到林海雪原与日寇顽强作

战到底的杨靖宇,他们每个人都在传承着中华民族的爱国血脉。

我们出生在中国的土地上时,就已注定要为之而奉献一生。是这片美丽的土地养育了我们,我们理当奉献。早晨起床上学,来到教室,班主任老师早已等在那里,他用微笑迎接我们的到来;疫情爆发之时,逆行的护士用爱心融化患者心里的坚冰;加勒万河谷里面对印军的挑衅,团长祁发宝头部受创,身负重伤,但他依然挡在印军的前面,捍卫祖国的神圣领土不受侵犯;各行各业的他们无怨无悔地为我们辛勤付出着,为祖国的事业奉献出自己的力量,这就是爱国的具体彰显,这就是奉献的内涵所在。

爱国奉献是统一体。处在光明之中的人们不会懂得黑暗的恐惧,“两弹元勋”邓稼先却刚好相反。他长期处在黑暗之中,适应了黑暗带给他的恐惧,他的目标只有一个——为新中国核武器

事业做出贡献。而常处在光明中的人也一样可以绽放出自己的价值,比如“愿做革命的螺丝钉”的雷锋。他生活在祖国的光辉下,沐浴党的恩惠,他决心为党和人民做出贡献,做好事,帮助他人,成为全国人民学习的标兵。奉献祖国,不求回报是他们的行为准则。

国庆节假日,我和家人一起去观看了电影《长津湖》。这部电影讲述了两位兄弟在抗美援朝战争的战场上奋勇杀敌,为国效忠的故事。战士们很多都是普通老百姓家的孩子,正逢青春,当问到他们为什么要参加这场战斗时,他们说:“如果我们不打,就是我们的下一代要打。”他们奉献出自己的生命,守护着我们现在的和平生活,这就是伟大的爱国主义,这就是伟大的奉献精神,我们要将其传承下去才是关键。

木叶飞舞之处,火亦生生不息。爱国奉献精神做为中华民族的遗传基因会被永远传承下去。

## 九九重阳

■郭士飞

秋烟淅沥复彷徨  
飞雁啾啾夜倍凉  
故里心头多远望  
茱萸他处满城香  
寒蝉鸣泣别离去  
菊蕊须眉始染黄  
游子情随发凌乱  
何时依诉母身旁